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El presente informe del Observatorio de Seguridad Vial tiene como
propósito analizar la información recabada con relación a las
conductas viales de los ciudadanos y el sistema de control de la
seguridad vial. El conocimiento de las normas de tránsito por un
lado, y la observancia o apego a las normas, por el otro, van
configurando el modo en que nos manejamos en la vía pública,
sea como conductores de automóviles, como peatones o como
ciclistas.

Las políticas públicas, con sus instrumentos normativos, son las
ordenadoras del sistema y deben ser efectivas y eficaces a la hora
de orientar las acciones o modificar los hábitos que atentan
contra la seguridad vial. Asimismo, una ciudadanía responsable
debe tener como objetivo la minimización de los accidentes viales
y sus consecuencias. “Si puede evitarse no es un accidente” es una
frase que nos interpela a todos los que formamos parte del
tránsito en general.

Durante el mes de septiembre de 2019 se realizó una encuesta
presencial en el territorio del Área Metropolitana de Buenos Aires
(AMBA), República Argentina, en la que se indagó respecto de las
responsabilidades de los nuevos sistemas de transporte en la calle
y su relación en el engranaje vial, además se relevó qué opinión
tienen sobre la cuestiones generales de seguridad vial en la
Argentina.
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Monopatines: reacciones y usos de este formato de
transporte novedoso

En algunos barrios de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires hay un
nuevo formato de transporte que llama la atención: los
monopatines eléctricos. Al ser un medio muy reciente no muchos
lo frecuentaron. Por eso se quiso saber qué opinión tenían en
primero lugar sobre su impacto ambiental y en segundo lugar si
les había resultado placentera la experiencia o si se animarían o
no a llevarla a cabo. En ese sentido se preguntó: ¿los monopatines
de alquiler son una opción moderna y limpia para el transporte
público? Más de la mitad de los consultados se inclinaron por el sí
(54%) mientras que 3 de cada 10 dijeron que no (29%). Entre los
jóvenes de 16 a 29 años la opción se estira hasta el 62% por
ciento mientras que en los adultos de más de 65 años desciende a
46%. A su vez se quiso saber si tuvieron la oportunidad de utilizar
los mismos y cómo fue su experiencia. Lo antedicho: sólo el 13%
por ciento se animó a la novedad (el 7% dijo que le gustó su uso y
el 6% no se sintió cómoda con la experiencia). Entre los que no
tuvieron la posibilidad de usar los monopatines la mayoría (un
63%) dijo que le gustaría incursionar en su utilización y casi tres de
cada 10 dijeron que jamás se subirían a un monopatín eléctrico.

Luz de giro y balizas

Una de las infracciones más frecuentes en las ciudades es el olvido
por parte de los conductores de poner la luz de giro antes de
doblar o bien la confusión entre su uso y el de las balizas. Por eso
se quiso saber la frecuencia en la que usan la luz de giro, esto es,
en toda oportunidad o bien sólo cuando consideran que lo
amerita.
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4 de cada 10 (39%) dijo hacerlo siempre, como
corresponde. El 32% contesto que depende: el 17 por ciento casi
siempre y el 15 a veces. El 5% restante se sinceró que nunca las
usa. Por su parte un 24% dijo no saber conducir. Tomando un
ejemplo puntual: al ingreso a un garaje a mitad de cuadra se quiso
inspeccionar si los consultados sabían que debían usar las balizas
para señalizar el ingreso o si ponían la luz de giro, el guiño, que es
indebido porque señala de manera confusa la acción, ya que
puede suponer que doblará en la esquina siguiente. Acá
obtuvimos que los conductores no tienen muy en claro la norma
siendo que el 35 por ciento pone la luz de giro, una confusión muy
extendida. El 36 por ciento sí pone las balizas como corresponde y
el 4% restante no indica de ninguna manera su acción, tentando a
la suerte.

Control y sanciones

Se quiso saber en la calle si los ciudadanos consideraban que las
faltas de tránsito podrían evitarse si existiesen mayores penas o si
hubiese más control: el 65% dijo que está de acuerdo respecto a
una minoría (14%) que reconoció estar en desacuerdo. Por su
parte un 21 por ciento dijo no tener información como para poder
establecer una afirmación. Se quiso saber qué opinión tenían
sobre sí en la Argentina ocurren más accidentes que en el resto
del mundo: una abrumadora mayoría de los consultados (38%)
dijo que sí y una minoría muy marcada que no (4%). Por otro
tanto, que suceden accidentes en igual medida que en el resto del
mundo apenas fue confirmado por 14%. El 44% de los
entrevistados estimó no tener herramientas para contestar esta
pregunta por sí o por no.
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Al volante, respeto de semáforos

¿Con qué frecuencia reconoce haber cruzado un semáforo en rojo
al volante?, consultamos como cada informe y obtuvimos
resultados constantes. Un 34 por ciento reconoció hacerlo casi
siempre o alguna vez. Sólo 2 de cada 10 dijo nunca haberlo hecho
(todo ello dentro la población que sabe conducir, que es el 75 por
ciento de los relevados).
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DATOS	DE	LA	MUESTRA



Perfil	de	los	entrevistados

4753
Varones

Mujeres

43

26

20

11
16	a	29

30	a	49

50	a	64

Más	de	64

SEXO EDAD



CREENCIAS	Y	OPINIONES



Monopatines	

7 6 63 27TUVO	LA	OPORTUNIDAD	DE	UTILIZAR	LOS	MONOPATINES	DE	
ALQUILER

Sí	y	me	gustó Sí	y	no	me	gustó No	pero	me	gustaría Nunca	los	usaría

54 29 17LOS	MONOPATINES	DE	ALQUILER	SON	UNA	OPCIÓN	
MODERNA	Y	LIMPIA	PARA	EL	TRANSPORTE	PÚBLICO

Sí No No	sé



Luz	de	Giro

COMO CONDUCTOR, ¿CON QUÉ FRECUENCIA 
USA LA LUZ DE GIRO AL MOMENTO DE DOBLAR?

39

15

17

5

24

Siempre A	veces Casi	Siempre Nunca No	Conduce



Luz	de	giro	y	balizas

COMO CONDUCTOR AL MOMENTO DE 
INGRESAR A UN GARAGE, CÓMO LO SEÑALIZA

35

36

4

25
Luz	de	Giro Balizas No	Señalizo No	Conduce



Conductas	de	tránsito

SEGÚN	SU	OPINIÓN,	¿CÓMO	EVALUARÍA	EL	RESPETO	
DE	LOS	ARGENTINOS	A	LAS	NORMAS	DE	TRÁNSITO?

6
15

56

23

0

Muy	alto Alto Bajo Muy	bajo



Conductas	de	tránsito

¿CUÁNTO	RESPETO	CONSIDERA	QUE	TIENE	USTED	
PARA	CON	LAS	NORMAS	DE	TRÁNSITO?

11

53

32

4

Muy	alto Alto Bajo Muy	bajo
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De acuerdo
En Desacuerdo

65

14

De	acuerdo

Control	y	penas

¿LAS	FALTAS	DE	TRÁNSITO	SE	EVITARÍAN	SI	LAS	PENAS	
FUERAN	MÁS	ALTAS	O	HUBIESE	MÁS	CONTROL?

21%

Ns/Nc



SEMÁFOROS	AL	VOLANTE

8

26

19

23

CASI	SIEMPRE ALGUNA	VEZ

CASI	NUNCA NUNCA

24%

No	conduce

COMO	CONDUCTOR,	¿CON	QUÉ	FRECUENCIA	RECONOCE	
HABER	CRUZADO	UN	SEMÁFORO	EN	ROJO?



ACCIDENTES	EN	EL	MUNDO

0
5
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20
25
30
35

40

SÍ
NO 

IGUAL

38

4

14

SÍ NO	 IGUAL

44%

No	Sabe

¿EN	LA	ARGENTINA	OCURREN	MÁS	ACCIDENTES	DE	TRÁNSITO	QUE	EN	OTRO	PAÍSES?



> Este informe surge de una encuesta realizada en Septiembre de 2019 en el Área Metropolitana de
Buenos Aires..

> La recolección de datos se realizó de forma presencial ante transeúntes que colaboraron
completando la encuesta en su carácter de peatones.

> La cantidad de casos fue de 600 en AMBA.

Ficha	Técnica

El área Metropolitana de Buenos Aires (AMBA) se encuentra formada por la Ciudad de Buenos Aires y los 24 partidos del Gran Buenos Aires, a saber: Avellaneda, Almirante Brown,
Berazategui, Esteban Echeverría, Ezeiza, Florencio Varela, Gral. San Martín, Hurlingham, Ituzaingó, José C. Paz, La Matanza, Lanús, Lomas de Zamora, Malvinas Argentinas, Merlo, Moreno,
Morón, Quilmes, San Fernando, San Isidro, San Miguel, Tigre, Tres de Febrero y Vicente López.



ANEXO	ESTADÍSTICO



Monopatines

LOS	MONOPATINES	DE	
ALQUILER	SON	UNA	
OPCIÓN	MODERNA	Y	
LIMPIA	PARA	EL	
TRANSPORTE	PÚBLICO

Total

Sexo Edad

Varones Mujeres 16-29	 30-49	 50-64	 65	+

Sí 54 56 52 62 56 52 46

No 29 27 31 19 26 33 38

No sé 17 17 17 19 18 15 16



Monopatines

TUVO	LA	
OPORTUNIDAD	DE	
UTILIZAR	LOS	
MONOPATINES	DE	
ALQUILER

Total

Sexo Edad

Varones Mujeres 16-29	 30-49	 50-64	 65	+

Sí	y	me	gustó	 7 11 3 16 11 1 0

Sí	y	no me	gustó 3 3 3 6 5 1 0

No pero	me	gustaría 63 61 65 63 79 81 29

Nunca	los	usaría 27 25 29 15 5 17 71



Luz	de	giro

COMO	CONDUCTOR,	¿CON	
QUÉ	FRECUENCIA	
USA	LA	LUZ	DE	GIRO	AL	
MOMENTO	DE	DOBLAR?

Total

Sexo Edad

Varones Mujeres 16-29	 30-49	 50-64	 65	+

Siempre	 39 37 41 42 42 33 39

A	veces 15 13 17 7 13 17 23

Casi Siempre 17 15 19 7 18 23 20

Nunca 5 7 3 2 4 8 6

No Conduce 24 28 20 42 23 19 12



Luz	de	giro	y	balizas

COMO	CONDUCTOR	AL	
MOMENTO	DE	
INGRESAR	A	UN	
GARAGE,	CÓMO	LO	
SEÑALIZA

Total

Sexo Edad

Varones Mujeres 16-29	 30-49	 50-64	 65	+

Luz	de	giro 35 34 36 31 39 36 34

Balizas 36 37 35 27 43 39 35

No señalizo 4 6 2 0 6 2 0

No conduce 25 23 27 42 12 23 31



Conductas	de	tránsito

Según su	opinión,	¿cómo	
evaluaría	el	respeto	de	
los	argentinos	a	las	
normas	de	tránsito?

Total

Sexo Edad

Varones Mujeres 16-29	 30-49	 50-64	 65	+

Muy alto 6 3 9 3 7 9 5

Alto 15 15 15 14 15 16 15

Bajo 56 57 55 57 52 55 60

Muy	bajo 23 25 21 26 26 20 20

¿Cuánto	respeto	
considera	que	tiene	
usted	por	las	normas	de	
tránsito?

Total

Sexo Edad

Varones Mujeres 16-29	 30-49	 50-64	 65	+

Muy alto 11 16 7 11 11 9 13

Alto 53 50 57 53 52 49 55

Bajo 32 30 32 31 31 33 33

Muy	bajo 4 4 4 3 6 6 1



Control	y	penas

Total
Sexo Edad

Varones Mujeres 16-29	 30-49	 50-64	 65	+

De Acuerdo 65 67 63 62 68 66 64

En Desacuerdo 14 14 14 14 14 16 12

No sabe 21 19 23 24 18 18 24

¿Las	faltas	de	tránsito	se	evitarían	si	las	penas	fueran	más	altas	o	hubiese	más	control?



Semáforos	al	volante

Total
Sexo Edad

Varones Mujeres 16-29	 30-49	 50-64	 65	+

Casi	Siempre	 8 7 9 9 9 7 7

Alguna Vez 26 25 27 31 25 27 21

Casi Nunca 19 19 19 19 17 21 19

Nunca 23 25 21 20 26 27 19

No Conduce 24 24 24 21 23 18 34

Como	conductor,	¿con	qué	frecuencia	reconoce	haber	cruzado	un	semáforo	en	rojo?



Accidentes	en	el	Mundo

¿En la	Argentina	ocurren	
más	accidentes	de	
tránsito	que	en	otros	
países?

Total

Sexo Edad

Varones Mujeres 16-29	 30-49	 50-64	 65	+

Sí 38 38 38 37 39 41 35

No 4 6 2 3 4 4 5

Igual 14 10 18 14 11 17 14

No	sabe 44 46 42 46 46 38 46
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09/09/2019 
LA NACION 
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17/09/2019 BAE

NOTAS	CECAITRA	
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17/09/2019 BAE

NOTAS	CECAITRA	
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17/09/2019
La	Prensa	

NOTAS	CECAITRA	
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22/09/2019 
La Prensa
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15/09/2019 
Clarín 
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10/09/2019 
Clarín
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10/09/2019 
Clarín
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Lo	que	hay	que	sacar	en	claro,	es	que	mucha	gente	tanto	al	volante	
como	de	peatón	es	irrespetuosa	de	las	normas.	Hay	mucha		diferencia	
entre	peatones	y	conductores.
Los	peatones	no	se	sienten	parte	del	tránsito.	Son	no	punibles	pero	son	
parte	tanto	peatones	como	ciclistas.	
En	todos	los	sondeos	notamos	que	los	jóvenes	menores	de	29	tienen	
una	tendencia	al	mayor	incumplimiento	de	las	normas,	y	al	mismo	
tiempo	los	mayores	de	65	tienen	un	apego	a	la	norma	mucho	mayor.
Hay	que	entender	que	hay	una	norma	que	debe	ser	respetada	y	esto	
debe	hacerse	con	educación,	con	campañas	de	concientización,	con	
hacer	sentirse	parte	a	la	ciudadanía	desde	las	edades	más	tempranas.

Silvana	Amato:	¿Qué	pasa	si	les	empezamos	a	poner	multas	a	los	
peatones?
Es	una	buena	propuesta	como	para	tratar,	en	principio,	generar	un	
cambio	en	la	conducta.	Si	bien,	consideramos	que	la	sanción	no	es	la	
pata	principal	para	generar	un	cambio	en	la	conducta,	cuando	hay	una	
conducta	tan		repetida	en	el	tiempo	y	tan	arraigada,	la	multa	puede	ser	
una	buena	puerta	de	entrada	para	empezar	a	generar	cambios	de	a	
poco.	Entre	un	10	y	un	12%	de	las	víctimas	viales	son	peatones.

Facundo Jaime* - “Cosas que pasan” -Radio Ciudad con
Silvana Amato y Damián Glanz.

*	Vocero	del	Observatorio	Vial	de CECAITRA

25/09/19

NOTAS	RADIALES	
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Kollmann:	4	de	cada	10	conductores	y	8	de	cada	10	peatones	cruzan	
con	semáforo	en	rojo.

Jaime:	“Este	estudio	se	hizo	en	600	hogares	de	CABA	y	Gran	Bueno	
Aires.		Es	lo	que	admite	la	gente.	Suele	haber	diferencias	cuando	se	
consulta	sobre	la	conducta	de	uno	y	la	conducta	de	terceros.	Cuando	
uno	es	conductor	actúa	de	una	manera,	y	cuando	es	peatón	de	otra,	
porque	no	hay	una	integración	en	la	idiosincrasia.	Cuando	uno	es	
peatón	no	siente	bajo	la	órbita	de	la	ley	de	tránsito,	en	la	medida	
suficiente.	Esto	se	da	muchas	veces	porque	cuando	el	peatón	
transgrede	una	conducta	no	tiene	sanción.	La	ley	de	transito	en	su	faz	
sancionatoria	no	contempla	al	peatón”.
“Es	alarmante	que	4	de	cada	10	conductores	admitan	que	cruzan	en	
rojo.	Es	una	problemática	que	tiene	mucho	de	la	conducta	de	uno	y	de	
tratar	de	mejorarlo	poniendo	su	granito	de	arena.	No	se	puede	dejar	
de	mencionar	que	tanto	siendo	conductor	como	peatón,	la	transgresión	
a	la	norma	pone	en	riesgo	la	seguridad	de	uno,	la	de	los	acompañantes	
y	la	de	terceros	en	caso	de	peatones.	Hay	que	estar	bien	atentos	
siempre.	La	transgresión	a	la	norma	expone	y	potencia	el	riesgo	de	
generar	un	incidente	vial,	por	más	mínima	o	inocente	que	parezca,	hay	
que	evitarla”.	

Facundo Jaime* - “Rayos x” por Radio 10 con Raúl “Tuny”
Kollmann

*	Vocero	del	Observatorio	Vial	de CECAITRA

25/09/19

NOTAS	RADIALES	
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LEGISLACIÓN PROVINCIA DE BUENOS AIRES

Profesionales y auxiliares de enfermería con transporte
gratis

El diputado provincial, Guillermo Bardón presentó un proyecto de
ley que busca la gratuitad en el transporte para los enfermeros. La
normativa expresa que “las empresas de transporte colectivo de
pasajeros urbano e interubano público, que operen regularmente
en territorio provincial, deberán facilitar el traslado de
profesionales y auxiliares de la enfermería, en forma gratuita en el
trayecto que medie entre el domicilio de los mismos y su lugar de
trabajo”.

Para acceder a los beneficios deberán reunir tres requisitos:
acreditar el carácter de profesionales y/o auxiliares de la
enfermería, mediante título habilitante o certificado, otorgado por
Universidades, centros de formación y/o instituciones públicas o
privadas reconocidas por autoridad competente; encontrarse
domiciliados en el territorio de la provincia de Buenos Aires; y
prestar servicios en hospitales públicos, unidades de pronta
atención y/o centros de atención primaria para la salud,
pertenecientes a la provincia de Buenos Aires o municipales.

En la fundamentación el legislador de Cambiemos explica que “la
iniciativa tiene como objetivo co ayudar en el acceso al trabajo y
asimismo a la salud, ambos derechos reconocidos en nuestra
Constitución Provincial (art 39 y 36 apartado 8), viendo a estos
desde su integralidad, como herramientas esenciales para el
desarrollo de nuestra sociedad” y agregó que “consideramos
necesario seguir avanzando en la implementación de políticas que
profundicen la inclusión social y garanticen el acceso de los
bonaerenses de los derechos sociales fundamentales”.
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